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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 7678 8.6 2.7 15 57.4 100
2 7678 9.5 2.4 15 63.4 100
3 7678 9.7 2.5 15 64.7 100
4 7678 8.2 2.5 15 54.9 100
5 7678 8.7 2.7 15 58.3 100
6 7678 9.1 2.8 15 60.7 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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	 (c)	 Pa mor llwyddiannus mae dulliau peirianneg galed wedi bod yn darparu amddiffyniad 
rhag llifogydd afon?	 [6]

		 Defnyddiwch enghraifft neu enghreifftiau o ddulliau peirianneg galed o reoli llifogydd i 
egluro eich ateb.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

1.



1.



1.

Sticky Note
Mae'r cwestiwn hwn yn gofyn yn benodol am lwyddiant yr amddiffynfeydd rhag llifogydd, yn hytrach na'i disgrifio yn unig.

Sticky Note
Mae dulliau peirianneg galed yn cael eu disgrifio gyda pheth manylder a chywirdeb. Mae yma hefyd ymgais i werthuso'r dulliau, o safbwynt eu llwyddiant. Yn ogystal, mae enghraifft benodol yma. Lefel 3 (5 marc) oherwydd y pwyslais ar ddisgrifio. 



1.



1.

Sticky Note
Mwy nag un strategaeth, felly mae'r ymgeisydd yn ennill marc ar Lefel 2.

Sticky Note
Mae'n bwysig bod yr ymgeisydd yn darllen y cwestiwn yn ofalus. Mae'r math hwn o gwestiwn yn gofyn am werthusiad o ddulliau.
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	 (i)	 Labelwch, yn y blychau cywir, ymyl plât adeiladol ac ymyl plât ddistrywiol.	 [1]

	 (ii)	 Yn y lle gwag isod, tynnwch ddiagram wedi’i anodi i egluro sut mae unrhyw un 
tirffurf ar ymyl plât ddistrywiol yn cael ei ffurfio.	 [4]

Thema 3 – Byw mewn Cylchfa Weithredol

3.	 (a)	 Astudiwch y map isod.

Ymylon Platiau





Sticky Note
Labelu clir, ond er mwyn cael marc ar Lefel 3 yma, gallai'r ymgeisydd fod wedi egluro beth oedd yn digwydd ar ôl y ffrithiant, i losgfynydd ffurfio.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn adnabod tirffurf perthnasol er mwyn ateb y cwestiwn, ac yn cyfeirio at beth sy'n achosi ffrwydriad, drwy anodi perthnasol.





Sticky Note
Cryn dipyn o labelu perthnasol, ond nid yw'r ymgeisydd yn egluro sut mae hyn yn cyfrannu at ffurfiant y tirffurf.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn adnabod tirffurf penodol, felly'n dechrau ateb y cwestiwn, ac yna'n dechrau anodi.
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DIWEDD Y PAPUR

	 (c)	 Disgrifiwch sut mae patrymau datblygiad rhanbarthol yn wahanol o fewn un wlad rydych 
chi wedi ei hastudio.

		  Mae’n rhaid i chi dynnu map wedi’i labelu i helpu eich ateb.	 [6]

		  Gwlad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Trosodd.



6.



6.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn disgrifio mwy nag un ffactor sy'n dangos gwahaniaeth rhwng lefel datblygiad. Defnydd o ffethiau / ffigurau. Lefel 3 da.

Sticky Note
Gwlad berthnasol - dwis sydd yn golygu bod yr ymgeisydd wedi gallu dangos y siap yn weddol dda. Dangos dealltwriaeth o ble mae'r arfordir, a de a gogledd y wlad.



6.



6.

Sticky Note
Mae'r ateb hwn yn haeddu marc ar Lefel 2. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio ffeithiau, sy'n cyfeirio at y wlad gyfan, yn hytrach na gwahaniaeth rhanbarthol.
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Question 1(c) 


Levels of response mark scheme. Work upwards from the lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit decision. 
Award 0 marks if the answer is incorrect or irrelevant. 
 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Demonstrates some knowledge and understanding. 
Max level 1 if response describes hard engineering approaches without 
evaluation. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic 
structure.  There is reasonable accuracy of spelling, punctuation and 
grammar. 


Level 2 
3-4 marks 


Demonstrates knowledge and understanding of more than one hard 
engineering approach and begins to evaluate success. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar 
have considerable accuracy.                                               


Level 3 
5-6 marks 


Demonstrates detailed knowledge and thorough understanding of more 
than one hard engineering approach and evaluating success with 
appropriate example (s). 
Communication is clear, logical and has structure. Specialist terms are 
used with proficiency. Spelling, punctuation and grammar have consistent 
accuracy. 


 
Expected answer: 
Candidates may be expected to show  understanding of hard engineering where defences such as flood embankments, flood walls or rip-rap 
are constructed.   Other examples include the building of a dam to store water e.g. Three Gorges.  Such defences are expensive, need regular 
maintenance and will never fully protect a settlement.  Candidates may explore how climate change may cause more extreme weather events 
in the future and flood defences built in the present day will be inadequate.  Hence defences such as the Mississippi, despite massive 
spending, still fail.  Candidates may also explore the inability for poorer countries to build strong flood defences. Soft engineering although less 
expensive would not protect existing settlements.  Hence the most able candidates will give a summary of the advantages and disadvantages 
of hard engineering and perhaps reach a considered decision. 
The most able candidate should be able to give examples of where hard engineering have been successful e.g. Thames Barrier and not 
successful as in the flood defences in Boscastle pre 2008. 
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Theme 3 – Living in an Active Zone 
Question  3 


Rationale Expected answer 


A
O


1
 


A
O


2
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O


3
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(a) Study the map and photographs below 


(i) Label in the correct box a 
constructive and 
destructive plate margin. 


Credit one mark if both answers are 
correct. 


Constructive in lower left and destructive on 
right (1) 


1 1 


(ii) In the space below draw 
an annotated diagram to 
explain the formation of 
any one landform at a 
destructive plate margin. 


Due to the variety of landforms and 
valid 
points this question is marked using a 
level mark scheme.  Valid landforms 
are an ocean trench, fold mountain or 
volcano. 
Credit knowledge of one of these 
landforms and the skills of sketching 
and labelling.  


Level 1: Simplistic diagram showing correct 
shape of landform and some basic labelling. 
(1 mark) 


Level 2: Clear and accurate diagram of 
relevant landform, appropriate labelling and 
some development.   (2 – 3 marks) 


Level 3: Clear and accurate diagram of 
relevant landform, clear explanation of 
processes responsible for formation. (4 
marks) 


1 1 2 4 





		Blank Page










24 


 


Question 6 (c)  
Levels of response mark scheme. Work upwards from the lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit decision. 
Award 0 marks if the answer is incorrect or irrelevant. 
 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Demonstrates some knowledge and understanding.   
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  
There is reasonable accuracy of spelling, punctuation and grammar. 


Level 2 
3-4 marks 


Demonstrates knowledge and understanding of regional patterns of 
development. Simplistic map with some relevant detail. Max level 2 if no map. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have 
considerable accuracy. 


Level 3 
5-6 marks 


Demonstrates detailed knowledge and thorough understanding of regional 
patterns of development. Recognisable map with relevant detail. 
Communication is clear, logical and has structure. Specialist terms are used 
with proficiency. Spelling, punctuation and grammar have consistent accuracy. 


 
 
Expected answer: 
Country chosen could be at any level of development. An attempt must be made to complete a map of the country to achieve level 3.  If Ghana 
chosen then the candidate needs to describe the north south divide and offer an explanation for the differences.  The north of Ghana is rural 
whereas the south is more urban.  Incomes in the south are double that in the north.  In the south better transport had led to the development 
of some industry and has seen considerable growth of international tourism in recent years.  Unreliable rainfall in the north adds to the poverty. 
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